

太原明代晋端王夫妇墓 发掘资料公布

本报讯(记者 陈辛华)2月22日,山西省考古研究院公布太原明代晋端王夫妇墓发掘资料,此次发掘的三座墓葬,均出土有墓志、圹志,有明确身份与纪年,为探讨晋藩乃至明代藩王陵墓的发展演变提供关键资料。

2019年5月以来,山西省考古研究院、太原市文物考古研究所在配合山西财经大学东山校区建设项目的抢救性考古发掘中,发现了三座平面呈“甲”字形的大型墓葬。根据出土墓志,可确定墓主分别为明代晋端王与王妃殷氏(M2)、晋端王继妃王氏(M1)和晋端王夫人院氏(M3)。在墓葬发掘过程中,还对周边遗迹进行了调查和勘探,发现了陵墙及相关建筑遗迹,较全面地揭示了陵园的规模与布局。

陵园位于太原市小店区黄陵街道东峰村以北,东邻五龙沟村,西接岗头村,北距第一代晋王朱棣墓约1.8公里。陵园陵墙仍有局部保留,三座墓葬位于陵园中部,东西向排列,自西向东分别为M1、M2、M3。三座墓葬均被盗扰,但规模较大,出土陶器、瓷器、玉器、金银饰件及墓志、圹志等,



M2墓门。山西省考古研究院供图

还保存了数量较多的纺织品、漆木器、漆木俑等。

明代实行分封制,1370年,朱元璋将第三子朱棣封为晋王,1378年就藩太原。晋府与明朝相始终,共实封11位藩王。以往对晋王墓葬考古较少,仅对第十代晋裕王朱求桂墓做过简单清理。本次发掘的晋端王陵园内的三座墓葬,

为研究晋藩墓葬制度提供了极为重要的资料。

本次发掘的三座墓,均出土有墓志、圹志,墓主身份明确,确定了晋端王墓葬的准确位置。三座墓均有纪年,为相关研究建立了年代标尺。三座墓中建造最早的是M2,墓主为晋端王及正妃殷氏,殷氏葬于1523年,端王葬于1533

年,其次为M3,最晚为M1。三座墓年代虽略有先后,但最多仅相差十年,应是明代中期晋王陵墓的典型。

这三座墓的发掘,为探讨晋藩乃至明代藩王陵墓的发展演变提供了关键资料。晋藩第一位藩王晋恭王朱棣墓,在历史上已被盗。根据调查情况,地面有陵园,面积约48

万平方米,有圆形封土。墓室为前、中、后三室,前、中室两侧各有耳室6间,各室间有石雕圆柱,顶部出小檐。晋裕王朱求桂为晋藩第十代藩王,地面有封土,墓室亦为前、中、后三室,用砖砌为窑洞式,后室最大,中室次之,前室最小。

本次发掘的三座墓,均为前、中、后三室,结构与恭王墓、裕王墓基本相同,在细节上和裕王墓更为接近,但也存在一定差异。端王陵区三座墓均无耳室,规模与恭王墓相差甚远,但与裕王墓相同,说明至少从端王开始,晋王墓已不再设耳室,这应当与藩王的政治影响力逐渐降低有关。根据学者研究,只有前、中、后三室而无耳室的玄宫,目前仅见于晋藩,这是晋藩墓葬的一大特色。

墓葬出土器物,为研究晋王殓服、随葬制度及晋藩王历史等提供了新资料。特别是正在修复的丝织服饰、漆木棺、漆木器等,为日后的研究提供一批科学资料。三座墓均出土了文字材料,包括墓志、圹志共5方,为研究墓主生平、晋藩王历史等提供了重要信息。

亚预赛上大胜蒙古国队31分

中国男篮取得龙年开门红

2月22日,2025年男篮亚洲杯预选赛第一窗口期比赛打响。主场作战的中国男篮以80:49战胜蒙古国男篮,取得龙年开门红。两天后,中国队将客场迎战日本队。

本次比赛是中国男篮在杭州亚运会后,首次于国际舞台亮相。由于中国队已经确定无缘巴黎奥运会,球队需要抓紧一切国际比赛机会磨合阵容,着眼未来。

相较去年大赛阵容,这支

中国男篮的年龄结构进一步年轻化。在主帅乔尔杰维奇眼中,中国男篮需要获得胜利,同时也要着眼未来。他表示,本次集训球队引入更多人选是为了让球员们提前建立默契,如果老队员因伤病等原因没办法上场,年轻球员可以及时填补位置。

这支中国男篮平均年龄为24.1岁,19岁的杨瀚森成为队中年龄最小的球员。在与蒙古国队的比赛中,正是杨瀚森的

登场帮助中国男篮扭转不利局面。对这名小将,乔尔杰维奇给予了高度评价。“杨瀚森是非常优秀的年轻队员,他的起点很高,但还有很长的路要走,要付出更多努力。教练组征召他进入国家队,我不会给他太大压力。”

北京时间25日13时,中国男篮将在东京客场挑战日本男篮。中国队若想击败对手,还需进一步调整状态。

据中国新闻网 刘星辰

世界围棋团体锦标赛激战正酣

山西籍棋手 丁浩“守擂”失败

本报讯(记者 杨尔欣)2月22日,第25届“农心杯”世界围棋团体锦标赛再战一轮,山西籍棋手、中国队副将丁浩不敌韩国队主将申真谔。

“农心杯”世界围棋团体锦标赛,被视为世界最高水平的围棋团体赛。在此前24届比赛中,韩国队曾15次夺冠,日本队获得1次冠军。中国队总计斩获8次冠军,最近一次夺冠是在2020年。

“农心杯”采用“打擂”赛制,中日韩三队各5位棋手轮番出场,胜者继续比赛,负者淘汰出局。本届比赛于2023年10月启幕,先锋谢尔豪以一波七连胜帮助中国队建立起优势,他凭借一己之力逼出了日韩两队主将,七连胜也追平了单届赛事的连胜纪录。

韩国队主将申真谔,同样展现出超强实力,他先是终结了谢尔豪的连胜,随后力克日本队主将井山裕太。将日本队淘

汰出局后,申真谔又连胜中国队棋手赵晨宇、柯洁,迎来与中国队副将丁浩的对决。

大同小伙丁浩,出生于2000年6月,被誉为“中国最强‘00后’棋手”。丁浩堪称2023年整体表现最好的中国棋手,他连夺世界棋王赛和世界围棋大师赛两项世界冠军,以及第一届中国围棋国手赛冠军。

与申真谔一战,丁浩执白棋后行。序盘阶段,丁浩连续几手棋剑走偏锋,试图通过变化取胜。申真谔应对得当,落子又快又准,白棋形势陷入被动。

后续比赛中,丁浩不断寻找突破,白棋形势略有起色,但是未能完成逆转。此战过后,申真谔已取得“农心杯”跨届15连胜,创造新的纪录。

2月23日,中国队将由主将辜梓豪出战,与申真谔一决胜负,这也是本届“农心杯”最后一局对决。

客场征程中突发心脏疾病

江苏女篮主教练不幸离世

春节的欢乐气息还未散尽,中国篮球圈却传来一个噩耗:江苏女篮主教练丁铁在客场征程中突然去世。据了解,丁铁是21日深夜突发心脏疾病,凌晨在陕西不幸去世,年仅52岁。

球员时期,丁铁曾在1995至2002年效力于江苏男篮,代表该队出战155场,共出场3913分钟,拿到1070分497个

篮板195次抢断264次助攻22次盖帽,投篮命中率52.52%。退役后,他到江苏女篮任教,2015年曾获得优秀教练员奖一等奖。

丁铁不但是一位优秀球员,也是一位优秀教练,他在去年入选国家队五人教练人才库名单。在丁铁指导的执教下,江苏女篮一直是WCBA的劲旅之一,还培养出卞兰、

金维娜、罗欣钰等多名女篮国手。

江苏女篮本赛季全华班作战,但在丁铁的带领之下仍然取得好成绩,目前以24胜4负的战绩位居积分榜第三。如今他意外离世,对于目前势头不错的江苏女篮来说,是一个巨大的打击,对于中国篮球来说同样也是一个损失。

据《新民晚报》 李元春